



恒口：『城市公交』带来出行方式革命！

文 / 刘明 刘丽

城市公交，是城市文明的窗口，是城市流通的血脉。古往今来，“城市”不仅仅是钢筋水泥建筑与车水马龙街道的简单排列组合，更寄托着人们对文明秩序和美好生活的向往追求。一座城市的文明程度，不仅在于高耸的大楼和亮眼的经济数据，更是体现在城市建设与管理的各个细节之中。出行难，路堵，心情也不畅。

老百姓的烦心事、揪心事，就是示范区领导的“操心事”“心头事”！

2021年12月，18辆印有“安康西市 灵动恒口”字样的城市公交正式开通运营，市民王女士成为首位恒口城市公交卡主！首批共开通3条线路，这些公交车涵盖三条城乡直达道路，打通了城乡连通的“最后一公里”，填补了恒口中心城区至周边乡村的公共交通空白。

王大妈和李大爷的“烦心事”

2022年8月30日，又是一年开学季！31日上午，家住雷河社区的王大妈像往常一样出门，今天是上三年级的孙子和上五年级的孙女新学期上学的第一天。以前最令他头疼的事就是接送孙子、孙女上下学，69岁的她不会骑车，儿子儿媳都在外务工，她每天都要往返4趟步行接送孙子女，经常不能按时接到孙子女，遇到天下雨更是苦不堪言。自从去年12月份恒口城市公交开通后，她可开心啦，站点就在雷河社区，她每天都早早地送孩子们去公交站坐车，再也不用操心。加上她有老年卡，可以免费乘车到超市购物买菜。李大爷是一名企业退休职工，谈到现在的公交，喜悦之情溢于言表。他说，过去的公交车大多是屁股后面直冒黑烟的“黄标车”，对环境污染较大。夏天乘车多是“蒸桑拿”，冬天坐车“弹琵琶”。

如今的纯电动空调车宽敞明亮、冬暖夏凉，李大爷每每坐上公交车，心情都十分舒坦。只要一谈到公交，李大爷和老伴儿就高兴得合不拢嘴。自从开通公交后，因老伴儿都已年过65岁，还可持“老年卡”享受政府免费乘车待遇，让他们享受到了国家惠民政策所带来的实实在在的实惠。

公交给恒口市民带来的便捷，这仅仅只是一个缩影。“城市公交”的开通，带来的是一种出行方式的革命，也是示范区发展民生事业的一次革新创举。2021年12月城市公交终于进入了大众的视野。一年来，城市公交在线运营车辆18台，营运总里程70万公里左右。运营总客运量23万人次左右，月客运量2.5万人次左右，日均客运量900人次左右，共涉及站点75个。

从“质疑声声”到“点赞纷纷”

城市的发展，总是在摸索中砥砺前行。恒口城市公交又经历了一条怎样的成长之路？随着经济社会的快速发展，城市交通之“堵”早已成为城市发展中的一个棘手的问题。从居住到宜居，正如《当代陕西》2022年第9期写的：“如今，站在高处俯瞰，以‘恒口之心’为代表的城镇新貌，开启了高楼迭起的现代空间。恒口自古就被誉为陕南的‘西洛坝’，安康的‘白菜心’，即便是这样，过去仅有十天高速和316国道穿行。道路堵塞，群众苦不堪言，交通事故也时有发生。据统计，仅恒口示范区交巡警管辖的五茨路口至梅子铺段，年均发生交通事故达800余起，因交通事故死亡人数年均10人以上。”

同的声音扑面而来。一些市民拍案叫好，并期待能正式运营；但也有不少质疑之声，“恒口这么小的一个地方，公交在中心大街是给道路‘添堵’，甚至起初安装公交站牌是困难重重，有的站点牌子被破坏推倒……”

刚刚起步的城市公交在各种声音中艰难前行，有几条线路公交车经常无人乘坐，车内“空空如也”；人们传统出行方式的选择方式依然是电动车、摩托车；遇到高峰时段中心街区偶尔也出现交通拥堵。

“城市公交”的开通，既然是一场出行方式的革命，必将伴随着阵痛与坎坷。

面对这样的困境，2021年9月，示范区新一届班子坚持以人民为中心，聚焦区域高质量发展和群众高品质生活，坚持实地调研论证，邀请市内公共交通专家，一起分析恒口的道路特点及客流情况，评估恒口的地形路况，综合考量各制式的运营效率和交通分流作用，最终恒口示范区交通运输局发布《关于城市公共交通运营的公告》，恒口示范区城市公交将于12月28日开通，试运营一个月（2021年12月28日至2022年1月27日），试运营期间免费，由安康市恒盛宏远运输有限公司投放18辆公交车，开通运营城区1、2、3线公交车，方便广大市民选乘。

老百姓的认可，就是最大的民生。试运营期间老百姓反馈的宣传力度，就是政府关注的焦点。针对不同的声音，融媒中心成为首位恒口城市公交卡主等系列宣传城市公交报道，对办卡流程、站点分布、乘坐注意事项等进行了详细解读；公交公司对试运营期间站点进行系统优化和调整，结合创建文明城市的要求，加强城市交通治理，强化“六车”整治，取缔各类涉嫌非法载人的三轮车。

路变通畅啦，心情也舒畅啦。公交车的高效、便捷、节能、环保、经济、惠民特点，让体验过的乘客赞不绝口，赢得大家的广泛认可，对城市公交的质疑声早已变成一片点赞声，并通过口碑相传逐渐深入人心。

“公交送考”暖民心

孩子的未来，就是一座城市的未来。一年一度的中考如期而至，每一名考生都牵动着家长的心。为保障2022年中考运输任务圆满完成，恒口示范区从组织保障、运力投放、疫情防控等方面，多措并举积极开展公交爱心送考服务，全力护航莘莘学子逐梦之路。所有中考考生凭准考证均可免费乘车。6月18日—20日中考期间，共计运送考生180余趟次，约6400余人次，顺利完成了护航中考任务。城市公交车是一张移动的名片，也是城市发展的历史见证。一条条整洁平坦的公路在乡野间纵横交错，一辆辆公交车

在道路上缓缓而行，一个个喜获丰收的群众洋溢着幸福的笑容，天空蓝的车身、现代的建筑点缀，“安康西市·灵动恒口”文旅名片成色更足。

随着智能手机的普及，公交代币也逐渐被移动支付代替，乘客刷刷手机就可以坐公交，这避免了某些乘客坐车没带零钱的尴尬。同时，考虑到老年人和学生不用智能手机的情况，公交集团又推出了老年卡和学生卡，处理好每一个细节为的就是让群众办事更方便。

公交跑出便民“加速度”

公交优先实质是百姓优先、民生优先。近年来，恒口示范区扎实推进“水电路网”等基础设施建设，改善出行条件，村村通路，为全面推进乡村振兴提供有力支撑。“以前要去一趟，都是我两个儿子来接我，现在公交开通了就要比以前方便多了，以后我们几个老人家可以相约去逛超市啦。”近日，在家门口搭乘公交车后，家住凤凰社区的刘大妈直呼方便。“这几年由于疫情原因，我和丈夫就没有出门打工了，现在在毛绒玩具厂上班。因为我家门可通公交车了，孩子和他爸每天早上7点坐公交车到厂上班，下午再坐公交车回来，我们也不用操心接送孩子，在家照顾老人也方便，所幸的是，我们一

家人再也不用在外地漂泊了。”说到这里，家住东风村的刘女士喜悦之情溢于言表。

说到底，交通出行方式的革命，也同样是一场市民思想观念的革新。穿梭往来的公交车，高效连接起村里村外、城区主干道，有效解决了村民出行难、打工难、出游难等系列问题，让群众幸福感倍增。村民心中有杆秤，群众的眼睛是雪亮的。政府重视，舍得投入，公交惠民；塑造形象，提升服务，公交为民……这些看得见、摸得着、触得到的变化，让市民群众实实在在地享受到了实惠，拥有了更多获得感、满足感和幸福感。